

说起女民警,人们脑海中总会浮现出影视剧中飒爽英姿的巾帼英雄形象,但是有这样一位女民警,她既没有侦破过大案要案,也没有参与过惊心动魄的追捕,她就像身边的街坊大姐,既平凡又朴实,透着那么一股亲切和淳朴劲儿。这位女民警所在社区的居民,上到老人,下到孩子提起她没有不竖起大拇指的——

杨慧敏:一心为社区居民服务的女民警

本报记者 卢拥军 通讯员 杨红娜

10月1日,国庆节小长假第一天。宝丰县公安局城关派出所西街社区民警杨慧敏一大早就带着鸡蛋、肉、菜和点心来到了西街社区孤寡老人王奶奶家。“知道你惦记着我,今儿个过节,我就知道你一定会来看我的!”王奶奶眼里满是笑意……

10月3日,下午6点半,杨慧敏接到社区工作人员的电话:“石头又惹事,他爸正往死里打呢!”关上煤气灶,放下锅铲,杨慧敏便直奔“问题少年”石头家。石头父母离异,疏于管教,经常干些让左邻右舍头疼的事,他爸忙着做生意,没空管教,即便是管教也是一顿猛揍。“杨妈妈,快救救我!”被绳子绑在板凳上的石头一看见杨慧敏仿佛见到了大救星。经过3个多小时的调解疏导,杨慧敏从石头家出来时天已经黑透了,路灯下,她的影子被拉得好长好长……

10月5日,社区里杨慧敏帮扶的“两劳”人员蔡某结婚,杨慧敏从上午一直忙到下午3点多。其间还抽空回所里为丢了身份证急着出门的张彩霞补了份户籍证明……

这就是杨慧敏国庆节期间繁忙工作的缩影。2006年4月,作为宝丰县公安局首批下沉警力中的一员,从警20多年的杨慧敏去西街社区当上了一名片警。宝丰县公安局局长韩学孟提起她这样说,杨慧敏在西关社区工作的8年来,不管是春夏秋冬,还是节假日,默默无闻地坚守在工作岗位上,跑东家,串西家,热心为群众排忧解难,被誉为社区居民的贴心人。她负责的西街社区警务室连年被评为全市十佳警务室,她本人也先后荣获全市十佳社区民警称号。



杨慧敏在辖区幼儿园向负责人了解安保措施情况。

路仕杰 摄

熟知社区的用心人

熟悉社区基本情况是一名社区民警做好其他各项公安工作的基础和前提。而要做到人熟、地熟、情况熟没有任何捷径,只有一个办法,那就是“串百家门,知百家事”。自从当上片警后,杨慧敏坚持“腿勤、嘴勤、手勤、脑勤”的“四勤”工作模式。她每进社区,必随身携带一个小本子,每到一户居民家,都要详细记录有关情况,并用蓝色、红色的笔针对每户的特殊情况加以注明。8年来,杨慧敏将自己辖区内的机关单位、公共场所、废旧收购业、暂住人口、租赁房屋等情况逐一收集整理,建立档案,并用工作手册分类记录,随身携带。为了多与群众接近,辖区居民办理新身份证,她都记准住址,亲自登门相送,还抓住这个与老百姓近距离接触的机会去熟悉了解情况。认识群众固然重要,可要真正熟悉社区、熟知群众却着实不易。即便在调解邻里纠纷时,她也会利用机会多摸一份心,注意摸清当事人的脾气特点、居住环境、社会关系等,不断充实自己的资料库。渐渐地,只要杨慧敏走进社区,不论七八十岁的老还是五六岁的小孩,都会情不自禁地与她打个招呼,问候一下,很多居民家中都有杨慧敏送来的警民联系卡,“有事找慧敏”几乎成了很多居民的口头禅。时间长了,辖区3600多名常住人口的情况她都能了然于心,同事们也都佩服不已,城关派出所所长张岭称她为了解西街社区居民情况的“活电脑”。

邻里街坊的贴心人

在杨慧敏心里,社区就是一个大家庭,不管哪个成员有问题,她都要了解,不管哪个成员遇到困难,她都要伸手相助。

“居民把杨警官当贴心人,是因为她做事都是站在居民的立场考虑问题,让居民感受到真心实意的关怀。”社区居民王志如是说。辖区年过半旬的居民姚合因无技术就业困难,生活贫困。杨慧敏亲自给老姚办理证明材料,进行失业登记,并帮他找到了一份工作。老姚感动得逢人便说:“我一辈子也不会忘记杨警官。”

菜园胡同的张老汉,1973年将户口随单位迁往江西。由于不习惯当地生活,1982年张老汉将工作档案和户口迁移证带回,后不慎丢失档案和证件,加之张老汉的儿子原先受过公安机关处理,多年来他一直不敢到公安机关补办。随着年龄越来越大,张老汉患有高血压、糖尿病,每年都要住院治疗。由于没有户口,无法办理医保,住院费用也就无法报销,本来就困难的家庭更是雪上加霜。刚来社区的杨慧敏得知这一情况后,主动劝导张老汉:“不用考虑太多,公安机关按相关程序解决你的户口问题。”杨慧敏先后数次与江西景德镇公安机关联系,请求帮助查证相关户籍资料,在相关调查资料准备完后上报市公安局户政处,经市公安局研究审批不仅为张老汉补办了户口簿,还给他办理了身份证。“黑户”多年的张老汉终于了却了一桩心事。事后张老汉说:“人家杨警官为咱跑的腿儿,说的话,贴着咱的心呀!”

常言说,“浪子回头金不换”。为了做好重点人口管理和帮教工作,促进社会和谐,杨慧敏在辖区内列管了6名重点对象,坚持谈话教育制度,同时和社区党团骨干、治保会以及他们的家属密切配合,逐个落实对帮教对象的教育。3年前,蔡某刑满释放后,到处找工作无果。杨慧敏了解情况后,赶紧和社区党工委的工作人员一起到他家慰问,鼓励他自食其力。杨慧敏说:“社会不会嫌弃你,社区更不会嫌弃你。”通过多次协调,

点评

宝丰县公安局城关派出所社区民警杨慧敏始终以“全心全意为人民服务”为宗旨,把群众满意作为工作的第一目标,八年如一日,扎根社区,辛勤工作,用女性特有的热心、细心、耐心和爱心,一心为群众做好事,办实事,解难事,用自己的实际行动赢得了社区居民的信赖和爱戴,让西街社区警务室成为促进社区和谐、拉近警民关系的窗口和纽带,得到了各级领导和人民群众的一致好评,她的事迹朴实、生动、感人。

社区民警是公安派出所从事治安防范、管理以及服务群众的主要力量,社区民警的工作大多事关人民群众工作生活的方方面面,社区民警的一言一行不仅代表着公安机关

的形象,也影响着党和政府的形象。社区民警的工作很苦很累,工作烦琐,单调乏味,要做好一名社区民警必须要耐得住寂寞,扑下身来为群众办“小事”。很多“小事”在我们看来很小,却都是关系人民群众切身利益,对于人民群众来说,都是大事,因此,作为一名社区民警,只有融入群众,扎根基层,急群众所急,想群众所想,始终坚持从老百姓关心的小事做起,真正把关系群众切身利益的小事做实、做好,把平凡的事做得不平凡,把普通的事做得不普通,这样才能体现出自身的价值。

我们全县公安社区民警要学习杨慧敏同志,扎根社区,辛勤耕耘,用一颗真心服务群众,做群众的贴心人;学习杨慧敏同志热爱人民,视

群众的信赖高于天,把群众的小事当作大事办,件件做得贴心贴肺;学习杨慧敏同志用心做事,用情待民,把矛盾纠纷解决在最基层,真心实意化解矛盾,传递祥和;学习杨慧敏同志兢兢业业、乐于奉献、舍小家顾大家,全力投入工作,在平凡的岗位上谱写动人的篇章。

警力有限,民力无穷。我们广大公安民警要以教育实践活动为契机,坚持“从群众中来,到群众中去”,扎根基层,扎根群众,做群众满意的人,干群众满意的事,做群众的贴心人,进一步营造和谐顺畅的警民关系,从而调动广大群众参与群防群治的积极性和主动性,警民携手,共同打造社会治安稳定、人民安居乐业的“平安宝丰”。

——宝丰县委常委、政法委书记 杨占杰

社区为他办理了低保,后来又为他找到了一份工作。今年10月5日,他又组建了家庭,两口子靠双手过上了新生活。

帮助群众的热心人

只要一有空闲,她就到辖区走走转转,和群众唠唠家常。只要居民需要帮助,她就热心相助。在一次走访中,她了解到辖区有一智障村民程某,50多岁,丈夫已故,膝下一儿一女均是智障,生活非常困难,且一家三口均无户口登记,无法办理医保、低保等,得知这一情况后,她积极到上级有关部门协调,按相关程序主动给她母子补录了户口。当杨慧敏把办理好的户口簿送给他们时,他们连啥是户口簿都不知道。“若不是遇到杨警官,不知道他们母子还要黑户多少年”,熟知程家情况的街坊纷纷称赞。

仓巷街有位马婆婆行动不便,只有一个儿子在外地工作,无人照顾,且老人性格孤僻,平常不愿搭理人。杨慧敏知道后,就经常陪老人聊天,照顾老人生活,一开始老人也不愿理她,认为她别有用心,有时还把她送去的东西仍出来,但是杨慧敏并不气馁,还是定期上门看望老人,几个回合下来,老人慢慢地接受了,有时候一段时间看着她,还会给她打电话。北后



杨慧敏与社区居民促膝谈心。

路仕杰 摄

街的路坑洼洼,杨慧敏就多方奔走,找来施工单位,通过多方协调把问题解决了。社区居民自发写了一封表扬信感谢杨慧敏。杨慧敏说:“为居民做点事儿,我心里高兴,能得到人民群众的肯定,再苦再累也值了。”

调解纠纷的耐心人

化解居民矛盾,处理纠纷,是社区民警的日常工作之一。这项工作既平凡又琐碎,杨慧敏却用女性特有的细心和耐心,解决老百姓身边的事情,从小事做起,从细微处入手,通过化解小纠纷、办好小事情,解决小困难,消除小隐患,纠正小问题等,真心服务辖区群众。

西街社区有3600多名居民,哪里出现纠纷,杨慧敏都会在第一时间赶到。2012年5月的一天,辖区外来务工人员石某来到警务室,向当时正在值班的杨慧敏诉苦,石某含着泪对她说想与前妻复婚。原来,石某的妻子比他小5岁,是个南方女子,小巧可爱,石某对妻子宠爱有加,怕妻子累着,就不让她上班,而他是一家建筑工地的工程监理,经常在工地上待就是一天,根本就没有时间陪妻子。石某的妻子闲着无事就天天泡在网上,时间久了在网上认识了个网友,刚约了见面就被石某无意发现,石某气急对妻子拳脚相加,妻子一怒之下和他离了婚。如今石某十分后悔,想挽回这段婚姻。杨慧敏得知这些情况后,及时与石某的前妻进行沟通。几天后,在杨慧敏的安排下,石某和他的前妻来到警务室。杨慧敏从婚姻家庭到夫妻感情,再从法律道德到虚幻的网络等方面,对石某和他的前妻进行说服教育,最终两人认识到自己的错误,互相取得了谅解。两人复婚后,杨慧敏又建议石某的妻子开了家服装店,石某的妻子生活充实了,也戒掉了网瘾。石某说:“慧敏大姐不但挽救了我,也挽救了我的家庭呀!”

今年9月,家住西街新村的李某与邻居王某发生了纠纷,杨慧敏立刻赶到了事发现场。原来,李某和王某是前后房的邻居,王某在李某家房子后墙搭了个棚子,影响李某家的出水。而李某家的空调室外机安在后墙,正对着王某家的大门,不但噪声大,还不停地吹热风。李某要求王某拆棚子,王某要求李某拆空调室外机,双方都不肯让步,为了此事,两家不断争吵,还差点动起手来,后来起诉到法院,法院判决王某家拆除棚子。但李某家不移走空调室外机,王家就是不拆,为此两家经常

吵骂。在详细了解情况后,杨慧敏先跑到李家,耐心进行开导教育,从古人三尺禅的故事,讲到邻里相处之道,又建议李某换位思考,到王某家门口感受下空调的声音和温度,渐渐地李某思想开始有了转变,同意首先将空调室外机移走。杨慧敏又跑到王某家讲解相关的法律、法规,并明确指出,“法院判决你拆除违建,如果不拆,不但是违法行为,法院还有可能强制拆除,到时,岂不是在街坊前丢人?”王某也渐渐有了悔意,表示愿意拆去违建。杨慧敏趁热打铁,将双方叫到一起,签下了调解协议。一场邻里纠纷就地得到了解决。

像这样的邻里纠纷、家庭矛盾,8年来,杨慧敏数不清处理了多少起,对此,杨慧敏总是笑着说:“群众工作无小事,每件事我都应该认真对待,认真解决,群众的小事办好了,小家也就安定了,只有群众的小家安定了,我们社会这个大家庭才能和谐呀!”

打防犯罪的有心人

多年来,杨慧敏养成了每天翻阅接处警记录的习惯,对照记录,查看自己社区的发案情况,从中寻找防范对策。去年9月份,城关派出所辖区发生多起机动车内财物被盗案件,杨慧敏询问得知多数是从银行取钱后放在车上被盗的,便动手制作了“为了您的财产安全,请您取钱后妥善保管,不要将钱放在机动车内,以防被盗!”的警示牌,挂在社区各银行营业网点等显眼位置。同时,杨慧敏在给城关第一小学的孩子们上法制课时,还教育他们回去告诉父母:车内不放贵重物品,不花钱,以防小偷惦记。通过种种措施,居民的防范意识提高了,社区也没有发生过此类案件。

有一次,杨慧敏在辖区走访中,听群众闲聊中说起县中医院和新百汇商场门口经常丢电动车,吓得他们去中医院和超市都不敢骑车了。说者无意听者有心,杨慧敏先后到两个地方实地查看,发现中医院内车子棚没有监控探头,工作人员无法监控到车棚情况。而新百汇商场没有固定的停车位,造成群众将车辆停放在无人看守区域,容易造成车辆丢失。杨慧敏当即向中医院保卫科和新百汇超市进行反映,并敦促中医院在车棚内增加监控探头,协同新百汇商场划设专门停车位,设立醒目标志。

去年11月,辖区有很多群众反映丢自行车,有的群众甚至对她说:“小杨,我们家丢的自行车连案都懒得报,你一个女同志就更没辙了!”杨慧敏听后回到所内找出近两年的自行车发案情况,从中找出发案规律,发现该区以入室盗窃及盗窃自行车案件居多。针对这一情况,杨慧敏从防范入手,与社区巡逻队一起,走街串巷巡逻,提醒居民防范防火,关好门窗,提醒小区内居民车辆要存入车库,不给犯罪分子提供可乘之机,形成固定和流动相结合的巡逻防控体系。从去年至今,通过努力,辖区的发案率大大降低,居民的安全感和满意度大大提高。居民说:“自从这个女社区民警杨慧敏来俺们这儿后,俺们这一片儿确实安全多了,天天看见她,居民都觉得心里踏实。”

去年10月的一天傍晚,杨慧敏给辖区五保户康大娘家送煤气,看到开“摩的”的吴巧急急慌慌地四处找邻居借钱,杨慧敏就问:“你这么急着借钱干啥,是不是家里有啥事了?”吴巧就在杨慧敏耳边神秘地说:“我要干一件大事,事成之前谁也不能说。”看她神情紧张的样子,杨慧敏感觉此事有些蹊跷,就反复追问她借钱的用途,吴巧终于道出实情。原来当天下午她拉了一个自称是新来的副县长的中年男子,该人告诉她县里有扶贫指标,扶贫对象每人交3000元钱就可以领到一台价值2万多元的小型拖拉机。吴巧好说歹说总算“副县长”同意她交6000元钱领一辆。职业的敏感让杨慧敏当即断定,该男子一定是个骗子。她立即向所领导汇报,次日在吴巧与该男子交钱时将此人擒获。经审讯,自称副县长的男子真实姓名叫李玉清,是西平县的一个农民,流窜至宝丰县后已经用同样手段作案多起。后李玉清被人民法院判处有期徒刑4年。

由于群众工作基础扎实,杨慧敏就像拥有千里眼、顺风耳,各种线索源源不断。今年1月,省公安厅督办的一起重大经济诈骗案,有线索表明犯罪嫌疑人马某藏匿在西街社区,但找了两天无果。杨慧敏得此消息,迅速发动居民寻查,最终将其缉拿归案。前不久,她还通过群众提供线索,抓获了两名外地逃犯。

凭着对工作的热情和不懈努力,杨慧敏所在的西街社区发案率保持连年最低。对此,她说:“我也不过是做些琐碎事儿,只要老百姓平安满意,我心里就舒坦!”社区干部田艳丽感慨地说:“慧敏是个用心为咱社区居民服务的人呀!”

一分耕耘一分收获,杨慧敏用她的一颗真心赢得了社区居民和各级领导的肯定。在荣誉面前,她没有止步,没有骄傲,仍然一如既往地踏实工作,用她自己的话说,只有你和群众贴心,群众才和你交心,只有根植于群众的土壤,社区警务工作才能焕发出生机和活力。